

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI—Número 5.325

Subscripción: Mensual, Ptas. 2.00
Trimestral, " 3.00
Anual, " 10.00

MAHON, VIERNES 28 ENERO 1921

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

La dictadura rusa

Ya vienen a darnos la razón

Cuando nosotros atacábamos a Lenin y Trotsky por los procedimientos que han puesto en práctica; impropios de hombres liberales y revolucionarios, atentatorios a la vida y a la libertad, fuimos criticados y se nos tachó de reaccionarios.

Nosotros nos preocupamos muy poco entonces de tales críticas, porque confiábamos que el tiempo vendría a darnos la razón y abriría los ojos a los obcecados y confundiría a los torpes que creían perjudicarnos con sus diatribas.

Por eso vemos hoy con satisfacción como coinciden con nuestros ataques de entonces los más acreditados belchevistas. Véase ahí lo que dice la importante revista socialista *España* al hablar de la visita que han hecho a Rusia los delegados socialistas españoles Anguiano y de los Ríos.

Los párrafos de dicha revista son mucho más elocuentes que todo lo que nosotros pudiéramos añadir:

"La Escolástica de Moscú"

Ya han informado al Comité nacional del partido socialista los delegados Anguiano y de los Ríos de su viaje a Rusia, adonde fueron a fines del año último a presentar una declaración de dicho partido y a recoger la respuesta de los comunistas rusos. Por entre fines del bien trabado informe, y a veces paladinamente, resalta el tono tutelar, no exento de impertinencia, con que los directores rusos reciben y aconsejan a los delegados españoles. La declaración les parece tan infantil, que están a punto de rehusarles pasaporte, y en todo caso apenas puede ser «base de una conversación». Pero lo es, y no de una, sino de varias conversaciones, aunque mejor sería llamarlas exámenes. El fiel informe refleja la impresión de que el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional es un tribunal de exámenes para el doctorado de una revolución comunista.

¿Qué entienden los socialistas españoles por revolución mundial, por dictadura del proletariado, por el poder de los soviets? De nada de esto se habla en la declaración que traen los examinados. ¿Y ellos, individualmente, qué ideas tienen? Se les somete a un severo interrogatorio. Zino viéff, Radek, Kobekzi, Bucharin, turban uno tras otro. El último deja casi de lado a los Ríos, por «reformista». Se escudriñan los pensamientos de los visitantes, se les acusa, se les da cien vueltas; también Pablo Iglesias es objeto de la curiosidad y desconfianza de los severos jueces. Y como resultado de la penosa ordalía, viene la respuesta, desde se dice que la resolución del partido socialista español «denota la falta completa de claridad que reina en vuestro partido respecto a las cuestiones más esenciales del movimiento obrero internacional», y cuyo lenguaje, «que recuerda la ambigüedad intencionada de los gráficos de la antigüedad, no es digno de un partido proletario». Refiriéndose a algunos conceptos de la declaración española, dice la rusa que «Vuestros mismos delegados no nos han podido explicar claramente el sentido de esta frase.» Todo el curioso documento está escrito en este tono de megister.

Pero no es para sorprenderse. Es el mismo tono de las 21 condiciones y de cuantos documentos ha dirigido el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional a los obreros de otros países. Ellos han despreciado al Comité nacional del partido socialista español, que le ha desaprobado por diez votos contra tres. Es un tono para niños o para siervos, no para hombres independientes que aspiran a colaborar, no a esclavizarse, en una obra de libertad. La Tercera Internacional va a ser a la revolución rusa lo que la Escolástica fué a la revolución francesa: la pedantesca desnaturación de una gran revolución fu

Teatro Principal de Mahón

Sábado 29 Enero de 1921. — A las nueve

SEGUNDA DE ABRONO

ESTRENO de la hermosa comedia en 3 actos

¡Qué amigas tienes, Benita!

Grandioso éxito de la Compañía

mana, convertida en un sistema de frases y construcciones lógicas sin contenido vital, como un frasco al que se le va evaporando la esencia: La Tercera Internacional, por lo visto, no sólo no va a producir revolución alguna, sino que acaso ahogue o retarde algunas que eran posibles y aún probables, además de restar gradualmente en todo el mundo simpatías a la propia. Esa Escolástica revolucionaria de Moscú, con su pontífice, su Iglesia inquisitorial y sus dogmas alifonantes e indiscutibles, está pidiendo una rápida Reforma, esto es, un retorno a la revolución rusa misma y una restauración del derecho autónomo de acción y de crítica.»

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 25 de Enero de 1921

Presidió el señor Alcalde don Gaspar Pons Zabala, asistiendo los Concejales señores Besch, Orfila, Olives Verger, Carreras, Olives Sintés, Pons Carreras, Pons Mesquida, Tudurí y Bagur Aloy.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Francisco Gornés Vidal, para sustituir por una ventana la puerta cochera número 166 de la carretera de Ciudadela.

A don Felipe Grossi Fernández para convertir en frontis la pared del huerto que posee en la entrada del camino de Lluemesanas, reformando la puerta y abriendo una ventana.

Por don Juan J. Vidal y Mir se presentará el proyecto de toma de aguas que intenta establecer en la acera de la casa número 25, de la calle de San Jorge, debiendo dotarlo de un grifo para el consumo público en forma análoga como se viene facilitando a los vecinos de la calle Cos de Gracia.

Apoyar la reclamación formulada por el señor Alcalde contra el asunto de Tarifas de pasaje de los vapores correos de esta isla, propuesta por la Transmediterránea.

Solicitar autorización del Ministerio de la Guerra para permitir el vuelo de un aeroplano sobre Menorca.

Aprobar el programa de la función que en favor de los Establecimientos de Beneficencia tendrá lugar mañana en el Teatro Principal.

Plantar seis árboles en el llano de San Juan.

Aprobar el proyecto de fachadas de los nuevos nichos del nuevo ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad en la forma propuesta por el señor Arquitecto consistente en que las losas para tapar los nichos se colocarán a ocho centímetros de distancia del paramento de la fachada; junto a dicho cierre se colocará la lámpara de mármol, quedando un espacio de cinco centímetros entre la lámpara y el paramento de la fachada. En las lápidas se fijarán los medios auxiliares para sostener las coronas, ramos de flores, lamparillas, etc.

Aprobar el modelo de azulejos para la numeración de los nichos del Cementerio Católico.

A INFORME

De la Comisión general de señores Cóncepsales, escrito de 22 del actual

del Director de la Escuela de Artes y Oficios.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don Antonio Ricci Barretta pidiendo permiso para colocar canalones en la casa número 20 de la calle de Gracia.

Moción del señor Pons Mesquida para que los serenos usen lámparas eléctricas en la vigilancia nocturna.

De la Comisión de Gobernación, invitación del Ministro del Trabajo para implantar la Bolsa municipal del Trabajo.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Cuentas.

Esta Comisión al formar el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio tendrá en cuenta lo que sigue:

Propuesta de la Junta Directiva de Cementerios para rebajar la actual Tarifa de derechos de los nichos del Cementerio de San Clemente.

Petición de mejora de sueldo formulada por los serenos.

Petición de aumento en 120 pesetas anuales formulada por el propietario de la casa número 8, de la calle de Alonso III, alquilada con destino a la primera escuela de niños.

El señor Arquitecto formulará el proyecto de construcción por medio de silleras del Fielato de consumos que ha de establecerse en la cuesta de la Independencia.

Y se levantó la sesión.

Noticias marítimas

Del puerto

Procedente de Barcelona en viaje directo ha llegado esta mañana el vapor correo «Mahón» al mando del capitán señor Fernandias.

Ha sido portador del pasaje, e. r. g. y correspondencia.

El «Mahón» saldrá mañana por la tarde.

—De Valencia y Palma se espera llegar mañana el vapor «Jorge Juan».

—Conforme dijimos ayer, al salir esta edición estará próximo a llegar a este puerto el Crucero inglés «Carbarron».

Pesca

Han regresado las parejas del *bon* que han aportado regular cantidad de pescado.

Sin existencia de hulla

Precisamente ahora que han experimentado alguna baja los precios de los carbones minerales, es cuando podría tener un depósito en esta la Transmediterránea, que como hemos dicho otras veces es la más indicada para hacerlo.

De este modo estaría prevenida por si a algún día se declara la huelga general en Barcelona (como sucede con frecuencia) y los vapores no pueden carbear.

En tiempo normal podrían aprovecharse los barcos correos si les conviene a los señores de la compañía; y por último puede darse el caso, como ha sucedido distintas veces, de llegar un vapor o buque de guerra, necesitar carbón, y por no haber existencia verse obligado a quedar algunos días interin se encuentra combustible.

CARBON COKE

Clase superior y clase segunda
Precios sin competencia.
FABRICA DE GAS

POR QUÉ ES PREFERIDO EL CUAJO AKIOS POR MUCHOS FABRICANTES DE QUESO?

Porque por su elaboración esmerada da segura garantía de pureza.

Porque como es líquido no se deteriora ni amasa aún en los días más húmedos.

Porque por su fuerza coaguladora (5000 x 1) resulta muy económico.

Porque no comunica al queso sabor desagradable de ninguna clase.

NO DEJE QUE SUS COMPETIDORES SE APROVECHEN ANTES QUE USTED DE LAS VENTAJAS DEL CUAJO AKIOS!

Se vende: Mahón, J. Barceló, Iglesia, 4.—Mercadal, J. Pascual, Plaza Constitución.—Alayor, F. Sintés, Parras, 62.

Se necesitan Agentes en el resto de la Isla.

Dirigirse: F. POU FEMENIAS, Cos de Gracia, 37. Mahón.



Sábado día 29 de Enero de 1921

A las 5 y media *Vermouth de Gran Moda con sexteto.*—Otra sesión a las 5

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

ESTRENO de la grandiosa película en un prólogo y cinco partes, titulada

EL GRAN GALEOTO

Adaptación cinematográfica del famoso drama de don José Echegaray, llevada a cabo por la famosa casa americana Ivan e interpretada por los mejores artistas americanos. Completarán el programa la interesante cinta tomada del natural COMO SE CAZAN LOS SUBMARINOS.

Domingo. A las 5 y media y 8 y media el mismo grandioso programa y BAILE DE MASCARAS. Sexteto en todas las sesiones.

JUEVES LARDERO grandioso baile de

MAJAS Y CHISPEROS

EXPLÉNDIDO ADOBNO DEL SALON

Cariño incondicional

Es una esposa modelo por su bondad y por su belleza. Ama ciegamente a su marido, con fe absoluta, de manera incondicional.

La buena señora sabe un día que el esposo estuvo un tiempo en presidio. No decae por esto su cariño inmenso que le imbuye inmediatamente la convicción de que el compañero de su vida fué condenado injustamente, de que era inocente.

Sobre estos temas se desarrollan escenas hermosísimas en los capítulos de «La nueva aurora» que se proyectarán el domingo en el Trianon.

Un aplauso y un ruego

Como ciudadano amante del pueblo de que formo parte dedico públicamente mi aplauso a la Junta Directiva del Casino «La Amistad Social» por haber ordenado terminantemente que en dicho centro se respete en absoluto la prohibición de jugar a los prohibidos impuesta por la ley.

Al propio tiempo me permito indicar a las autoridades, más obligadas que nadie a exigir el cumplimiento estricto de los preceptos legales, que merecerían también un aplauso si por su parte, con arreglo a sus deberes y en uso de sus atribuciones, obraran en consonancia con el proceder de la Junta Directiva de «La Amistad Social».

Un socio.
San Lluís 25 de Enero de 1921.

Collar de perlas

Joya valiosísima; la posee
NINA

esposa del infame Gerbio.

Emocionantes asuntos de los capítulos de «La Nueva Aurora» que se proyectarán el domingo en el

TRIANON

Casa del Pueblo

Casino de Obreros

de Unión Republicana

Hoy de 7 a 9 de la noche y mañana de 5 a 7 de la tarde, se despacharán los resguardos correspondientes a los papeos que ayer se sortearon.

Lo que se participa a los señores socios a quienes correspondieron y se les advierte al mismo tiempo que los billetes no recogidos al expirar el plazo señalado, se venderán al primero que les pida.

Casino La Unión

Gran Baile de Máscaras

En la noche del 1.º de Febrero próximo, tendrá lugar en la platea de nuestro primer Coliseo, un gran Baile de Máscaras que este casino ha organizado para solaz de sus señores socios y familias.

El producto líquido que se obtenga se destinará a los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Las listas para el sorteo de localidades y demás condiciones obran en poder de la Conserjería de esta ciudad a disposición de los señores socios, quienes podrán suscribirse en las expresadas listas hasta la hora de las doce del día 30 del corriente mes.

Mahón 27 de Enero de 1921.—La Junta.

Casino del Consey

Se convoca Junta General para el domingo día 30 del corriente a las doce, para proceder a la aprobación de cuentas del pasado trimestre.—P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, José Olives.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description (Platino, Oro fino, Plata fina, etc.) and Price in Pesetas.

Facilitada por la casa Caplain Sam André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description (Plata fina, Plata de 555,000, etc.) and Price in Pesetas.

SALON VICTORIA

Sábado 29 Enero 1921

Acostumbrado cine matográfico español

EL GRAN GALEOTO

Adaptación cinematográfica del famoso drama de Echegaray...

CINE ESPAÑA

Arte :: Belleza :: Emoción

Sábado día 29 Enero de 1921. - A las 9 de la noche

LA SERIE DE MAYOR EXITO

LA HUELLA DEL TIGRE

LA TRAMPA :: REHABILITACION

en los que realiza difíciles y emocionantes trabajos la intrépida actriz RUTH ROLAND.

ESTRENO de los capítulos quinto y sexto de la sorprendente novela de aventuras.

UN IDILIO EN EL JAPON

por la genial y siempre aplaudida actriz FANNY WARD.

Miércoles día 2, festividad de la Candelaria, estreno de la magnífica película

EL GRAN INSUBORDINADO DE LAS CINCO REINAS QUE DESTRUYERON LA GUERRA

LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUEDE VER EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

COMPAÑIA ANONIMA CALDE

BARCELONA, CONSEJO DE CUENTA 416

Previsión del tiempo

Hoy viernes 28, se dirigirá a los parajes de Argelia una depresión del Estrecho, causando lluvias y nieves...

El sábado 29, se rementará a Baleares la citada depresión de Argelia, y ocasionará algunas lluvias y nieves...

Del 30 al 31, se causarán bajas presiones en el Mediterráneo, que ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas...

La señora Martens

Fue un tiempo amiga íntima de Pallas, hoy Didier Hasemont. Escenas interesantísimas a este propósito en los episodios de LA NUEVA AURORA que se proyectará el domingo en el TRIANON

COKE Grandes existencias FABRICA DE GAS

Las alubias de la Puebla Usa de las regiones de Mallorca que más próspera se hizo cuando la guerra fue la laboriosa villa de La

Durbla. Las explotadas cosechas de alubias se las disputaban todos los mercados; aquella tierra era privilegiada y los campesinos, ante la demanda, se decidieron afanosos...

COKE Pidan precios FABRICA DE GAS

Aprensión Por los carabineros de vigilancia fueron ayer apresados en Binissaleu seis bultos de tabaco de contrabando. E. aumento de personal en esta, es motivo para que sea más perseguida la defraudación al Estado.

No hay TOS que resista a las PASTILLAS KLAN. Tres reales la caja en todas las buenas Farmacias.

Vías arregladas

Celebramos haya sido completamente arreglada la cuesta de Calafiguera, vía por cierto muy transitada y por la cual a causa de su mal estado era imposible circularan los vehículos.

CRISIS TOTAL

Barcelona 27 a las 21 10. El mismo Gobierno

Madrid.—Don Melquíades Alvarez ha ampliado a un periodista el resumen de la consulta con el Rey, en la siguiente forma: «Es la voz del señor Maura vislumbro el consejo de una dictadura, y mi espíritu liberal y democrático rechaza energicamente la solución...

La posibilidad de un Gobierno nacional constituido por hombres representantes de las más opuestas ideas, la rechaza el señor Alvarez, principalmente porque cree que no ha llegado España a la culminación de la gran crisis nacional, financiera y social...

Preguntado acerca de si, a su juicio, había llegado la hora de los liberales, ha replicado que tal como están las cosas en estos momentos, es indispensable para abrirse paso las ideas y procedimientos liberales, se llegue a la declaración completa del fracaso de la política conservadora...

Las últimas consultas

A las seis de la tarde llegó a Palacio el señor Gasset, que había sido llamado por el Rey, como jefe de grupo parlamentario. Poco después llegó el señor Alcalá Zamora, que fue llamado en igual concepto.

El salir de Palacio el señor Gasset manifestó lo siguiente a los periodistas: —El rey me ha preguntado la opinión sobre la crisis y yo le he contestado que estimo de alta conveniencia la continuación del señor Dato en el Poder.

Orion

Domingo día 30 de Enero de 1921

A las 5 y media. Episodios 9 y 10 de la grandiosa serie francesa

LA NUEVA AURORA

EL DELITO DE LOS DOS :: LA VENGANZA DE GORBIO. Creación del eminente artista RENÉ NAVARRE. Martes próximo PROGRAMAS SELECCION. La hermosa película, titulada LA LLAMA DE LA VIDA Por la gran actriz BLANCA BONNET

COKE CLAZE SUPERIOR FABRICA DE GAS

Movimiento de pasajeros Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo 39 pasajeros, entre ellos don Juan F. Taitavull, don Jaime Bernad, don Rafael Pons y don Rafael Vidal. Sean bien venidos.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

CRISIS TOTAL

Ratificación de poderes A las siete y media de la tarde llegó a Palacio el señor Dato.

Yo le he dicho que volveré a Palacio por la tarde o por la noche, para proponerle respecto del Gabinete lo que considere más conveniente, pues antes meditaré sobre la solución, y celebraré las conferencias que considere precisas.

Las gestiones de Dato

A primeras horas de la mañana el señor Dato estuvo en casa del señor Domínguez Pascual. Se supone le dio cuenta del resultado de la crisis, condoliéndose de la necesidad de sustituirle en la cartera de Hacienda.

Habla Dato

Al mediodía acudió el señor Dato a la Presidencia, donde recibió a los periodistas. Manifestó que el nuevo Gobierno pudiera quedar constituido esta misma noche.

El resultado de la crisis

El resultado de la crisis ha levantado una tempestad de comentarios. Es general la opinión de que no resulta nada airosa la situación del Gobierno, que para continuar en el poder ha necesitado sacrificar al ministro con quien se había solidarizado y hecho causa común.

EL TERRORISMO

Explosión de una bomba Alicante.—En un taller de aserrar maderas, propiedad de don José Pérez, estalló una bomba, causando una alarma considerable. Fueron recogidos trozos de hierro fundido, de lo que estaba cargado el explosivo.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item description (Interior serie A, Exterior serie A, etc.) and Price.